Riigikogu otsuse „Ettepaneku tegemine Vabariigi Valitsusele  töötada välja õpilaste töötamisele maksusoodustused“ 
seletuskiri

Eestis on noorte tööhõive oluline teema, kuna varajane töökogemus aitab arendada oskusi, tööharjumusi ja suurendada konkurentsivõimet tulevikus. Praegu on olukord selline, et kõikidele lastele ning noortele on tagatud  riigi poolt tasuta ravikindlustus. Kui aga õpilane asub kooli kõrvalt tööle, peab tööandja tema töötasult täies mahus sotsiaalmaksu maksma.  Väiksemad maksud noorte tööle värbamisel motiveerib tööandjaid noori tööle võtma ja võimaldab nende väljaõpetamise vaeva eest saada ka väikese motivatsiooni vähendatud maksude näol. 
Eurostati statistikast selgub, et Eestis on kuni 25-aastaste noorte tööpuudus 22 protsenti, mille poolest oleme ELis viiendal kohal. Meie naabritel lätlastel on noorte tööpuudus Eesti omast enam kui kaks korda madalam – 9,1 protsenti ja Leedus on vastav näitaja 16,3 protsenti. Noorte töötuse üks põhjus on just see, et noortel on raske saada esmast töökogemust. Tööandjatel ei ole täna erilist huvi aidata noortele pakkuda esmast töökogemust ja neid ette valmistada tööturule sisenemiseks.
Kuivõrd kuni 19-aastased rahvastikuregistri järgi põhielukohaga Eestis elavad lapsed on ravikindlustatud, on võimalik luua vastav sotsiaalmaksu erisus ehk vähendada sellise töötaja pealt makstavat sotsiaalmaksu 33 protsendilt 20 protsendile ehk ravikindlustuse määra (13%) võrra. 
Väiksem maksukoormus laste ja noorte hooajalisel töötamisel tõstab tööandjate motivatsiooni noortega värbamisel arvestama. Samuti suurendab see võimalusi esmase töökogemuse saamiseks ning pikas perspektiivis vähendab ka noorte töötuse määra.
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