Riigikogu otsuse
„Ettepaneku tegemine Vabariigi Valitsusele esitada negatiivne lisaeelarve seaduse eelnõu  riigi valitsemiskulude vähendamiseks 2025. aastal“ seletuskiri
Eelnõu eesmärk on anda Vabariigi Valitsusele kohustus esitada negatiivne lisaeelarve seaduse eelnõu vähemalt 300 miljoni ulatuses riigi valitsemiskulude vähendamiseks 2025. aastal.
Pärast peaministriks saamist on Kristen Michal esinenud  avaldustega, et tema juhitav valitsus hakkab oluliselt riigi valitsemiskulusid vähendama, viidates 2025. aastal 132 miljoni euro ulatuses 5 % valitsemiskulude (valitsuse käsitluses tööjõu-, majandus- ja seaduses mittesätestatud toetuste eelarveeraldised) vähendamisele.  Tegelikkus on paraku kujunenud hoopis teistsuguseks. Riigikontrolli hinnangul on peale valitsuse väidetud valitsemiskulude vähendamist  2025, aasta riigieelarves välja toodud valitsemiskulud hoopiski 155 miljoni euro võrra suuremad võrreldes aluseks võetud 2024-2027 riigieelarve strateegias ette nähtud 2025. aasta eelarve kulubaasiga. 

Isamaa erakond tegi ettepaneku tegelikult valitsemiskulusid vähendada ka 2025 aasta eelarve arutamisel. Toonane valitsusliit seda eelarve menetlemisel ei toetanud. 
Kuna Vabariigi Valitsus ei ole suutnud  riigi valitsemiskulusid sisuliselt vähendada, algatab Isamaa Riigikogu fraktsioon eelnõu, mis paneks valitsusele kohustuse esitada negatiivne lisaeelarve seaduse eelnõu vähemalt 300 miljoni ulatuses riigi valitsemiskulude vähendamiseks 2025. aastal, kusjuures ei vähendata riigikaitsekulusid, õpetajate, politseinike ja päästetöötajate töötasusid.

Rahandusministeeriumi esialgsel hinnangul jäi riigil 2024. aastal kasutamata 1,7 miljardi euro ulatuses vahendeid. 
Nimetatud valitsemiskulude vähendamine oleks katteallikaks juba kehtestatud maksutõusude tühistamisele.  
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